
MM_1.05 MATHEMATICS Class - X

Chapter-1 സമാന്തരശ്രേ�ണികൾ
തുകകൾ

മുന്നറിവ്  :  -  ഏത�ൊരു സമൊന്തര ശ്രേ�ണിയുത�യും രണ്ടഗ്രങ്ങളിൽനിന്നും തുല്യ അകലങ്ങളിലുള്ള

ഒരു ശ്രേ!ൊ ഡി സംഖ്യകളുത� തുക തുല്യമൊയിരിക്കും.   അല്ലെ
ങ്കിൽ,  

പദങ്ങളുല്ലെ�  തുക = പദ ജ�ോഡി തുകയുല്ലെ� എണ്ണം x ഒരു പദ ജ�ോഡിയുല്ലെ� തുക. 

ആദ്യല്ലെ! n എണ്ണൽ സംഖ്യകളുല്ലെ� തുക

ആദ്യത) n എണ്ണൽ സംഖ്യകളുത� തുക, S= 1+2+3+4+ ------------------------ +(n-1)+n

S=
n(n+1)

2

S=
n(n+1)

2

Eg: - ആദ്യല്ലെ! 100 എണ്ണൽ സംഖ്യകളുല്ലെ� തുക  = 
100 x 101

2
 = 5050

ആദ്യല്ലെ! n ഇരട്ട സംഖ്യകളുല്ലെ� തുക

ആദ്യത) n ഇരട്ട സംഖ്യകളുത� തുക      S = 2 + 4+6+ ----------------------  +2n 

 S = 2(1+2+3+4+---------------- +n) = 2n(n+1)/2

 S = n(n+1)

Eg: - ആദ്യല്ലെ! 20 ഇരട്ട സംഖ്യകളുല്ലെ� തുക   = 20 x 21 = 420

ആദ്യല്ലെ! 'n' ഒറ്റ സംഖ്യകളുല്ലെ� തുക  

ആദ്യത) 'n' ഒറ്റ സംഖ്യകളുത� തുക , S = 1+3+5+7+ ........................... +(2n-1)       

S = 
n

2
(1+2 n−1)

  S = 
n

2
(2n)

S =  n2 

Eg: - ആദ്യത) 50 ഒറ്റ സംഖ്യകളുത� തുക = 502   = 2500 ന്തര ജ)ണിയുല്ലെ� ആദ്യല്ലെ! n പദങ്ങളുല്ലെ� തുക.

1/4

( പദ ശ്രേ!ൊഡി തുകയുത� എണ്ണം = n/2,  

ഒരു പദ ശ്രേ!ൊഡിയുത� തുക  = 1+2n-1 =2n)

( പദ ശ്രേ!ൊഡി തുകയുത� എണ്ണം = n/2,  

ഒരു പദ ശ്രേ!ൊഡിയുത� തുക  = n+1 )
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ഒരു സമൊന്തര ശ്രേ�ണിയുത� ആദ്യത) n പദങ്ങളുത� തുക.

S =  X1+  X2+ X3  +X4+ ------------+ Xn 

   S = n
2
( X 1+Xn)

  v             തുക=
പദങ്ങളുത� എണ്ണം

2
x (ആദ്യപദം+അവസൊനപദം )

Eg: - 5, 8, 11, -------- എന്ന ജ)ണിയിൽ ആദ്യ 40 പദങ്ങളുല്ലെ� തുക  = 
40

2
( X1+ X40)

= 20(5+122) = 2540

മല്ലെറ്റോരു രീതിയിൽ തുക കോണുന്ന വിധം

ഒരു സമൊന്തരശ്രേ�ണിയുത� തപൊതു രൂപം Xn = an+b

 x1 = a+b, x2 = 2a+b, x3 = 3a+b, x4 = 4a+b, ------ , ------, ------, xn = an+b 

x1+x2+x3+- - - - - +xn = a+b+2a+b+3a+b+4a+b+----+na+b

Sn= (a+2a+3a+ -----+na)+(b+b+b+b+ .....'n' times)

Sn= a(1+2+3+4+ ---- +n)+nb

Sn= a
n(n+1)

2
+nb

തുകയുല്ലെ� ല്ലെപോതു രൂപം

         Sn= n
2
( X 1+ Xn)

X1 = f ഉം 'd' ല്ലെപോതുവ്യത്യോസവുമോയോൽ , 

S = n
2

[ f + f+ (n-1) d]

S = n
2

 ( 2f + dn - d )

S =  fn + d
2

n2 + d
2

n

S = 
d

2
n2+( f− d

2 )n
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ഒരു സമൊന്തര ശ്രേ�ണിയുത� ആദ്യത) 'n' 

പദങ്ങളുത� തുക an2+bn എന്ന 
രൂപ)ിലുള്ള ഒരു രണ്ടൊം കൃ�ി 

ബഹുപദമൊയിരിക്കും .

ബീ!ഗണി� രൂപ)ിതല n2 ത8 
ഗുണകംതപൊതുവ്യ�്യൊസ)ിത8 

പകു�ി ആയിരിക്കും. 
പദങ്ങളുത� ഗുണകങ്ങളുത� തുക 

സമൊന്തരശ്രേ�ണിയുത� 
ആദ്യപദമൊയിരിക്കും

(പദ ശ്രേ!ൊഡി തുകയുത� എണ്ണം = n/2,  

ഒരു പദ ശ്രേ!ൊഡിയുത� തുക  = X
1
+X

n 
)
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WORKSHEET 1.05

1. തോല്ലെ4 ജ5ർക്കുന്ന പട്ടികയിൽ വിട്ടുജപോയ ഭോഗങ്ങൾ പൂരിപ്പിച്ച് ജ)ണികളുല്ലെ� തുക കോണുക.  

സമോന്തരജ)ണി പദങ്ങളുല്ലെ� എണ്ണം (n) സൂത്രവോക്യം തുക (Sn)

1+2+3+4+ ----------------+ 200 200
n(n+1)

2
(200 x 201)/2=20100

2+4+6+ ----------------------+200 --- n(n+1) ---

1+3+5+---------------------+199 --- n2 ---

11+21+31+ ------------------ + 201 --- --- ---

2. തോല്ലെ4 ജ5ർക്കുന്ന പട്ടികയിൽ വിട്ടഭോഗം  അനുജയോ�്യമോയി  പൂരിപ്പിച്ച്  സമോന്തര ജ)ണികളുല്ലെ�
തുകയുല്ലെ�  ബീ�ഗണിത  രൂപല്ലെമഴുതി  അവസോന  നിരയിൽ  ആവശ്യല്ലെപ്പട്ട  എണ്ണം  പദങ്ങളുല്ലെ�  തുക

കോണുക. 

സമോന്തരജ)ണി
തപൊതുവ്യ�്യൊസം

(d)

ആദ്യപദം

(f)
d/2 f-d/2

തുകയുല്ലെ�

ബീ�ഗണിതരൂപം Sn

= d/2n2+(f-d/2)n

ആവശ്യല്ലെപ്പട്ട എണ്ണം

പദങ്ങളുല്ലെ� തുക (Sn)

7,11,15,19,..... 4 7 2 3 2n2+3n
S10=2x102+3x10

=230

10,16,22,28,..... .... .... .... .... .... S15= .......

1/2, 1, 11/2, 2,..... .... .... .... .... .... S20= .......

100,90,80,70,....... .... .... .... .... .... S30= .......

3.തോല്ലെ4 ജ5ർക്കുന്ന പട്ടികയിൽ ഏതോനും സമോന്തരജ)ണികളുല്ലെ� ബീ�ഗണിതരൂപം തന്നിരിക്കുന്നു.

പട്ടിക പൂ ർ!ീകിച്ച്  )ണികളുല്ലെ� ബീ�ഗണിതരൂപം എഴുതുക.   കൂ�ോല്ലെത അവസോന  നിരയില്ലെH

ആവശ്യല്ലെപ്പട്ട പദങ്ങൾ കണ്ടുപി�ിക്കുക.

തുകയുല്ലെ�

ബീ�ഗണിതരൂപം (Sn)
ല്ലെപോതുവ്യത്യോസം

(d)

ആദ്യപദം

(f)

ജ)ണികളുല്ലെ�

ബീ�ഗണിതരൂപം (Xn)
ആവശ്യല്ലെപ്പട്ട  പദം (Xn)

5n2+3n 5x2 5+3=8 10n-2       x15=10x15--2=148

3n2+2n .... .... x25 = .- - - - - - - - - - 

½n2+½n .... .... x30= .- - - - - - - - - - 

n2-3n .... .... x100= - - - - - - - - - - 
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4. തോല്ലെ4ജ5ർക്കുന്ന സമോന്തരജ)ണികളുല്ലെ� എ
ോപദങ്ങളുല്ലെ�യും തുക കോണുക. 

a) 5,8,11,......................,200

b) 100,95,90,....................,0

c) 1,1½,2,2½,................. 100

d) -10,-15,-20, ............... ,-100

5. 7, 9, 11, 13,- - - -എന്ന സമോന്തരല്ലെ)ണിയുല്ലെ� ആദ്യല്ലെ! തു�ർച്ചയോയ ഏതോനും പദങ്ങളുല്ലെ� തുകയുല്ലെ�

കൂല്ലെ� 9 കൂട്ടിയോൽ പൂർണ്ണവർഗ്ഗമോണ് കിട്ടുകല്ലെയന്ന് ല്ലെതളിയിക്കുക. 
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